



赋能“专精特新”企业高质量发展

民生银行北京分行频频出招

体量虽小但掌握高精尖科技“绝活”的“专精特新”中小企业,是我国经济高质量发展不可或缺的力量。作为国内首家全面进军小微企业金融的全国性商业银行,民生银行对服务民营企业,尤其是服务科创型民营企业具备敏锐的洞察力。如今,这家银行正在将这种能力运用于“专精特新”赛道。从北京地区金融服务成效来看,一方面,民生银行北京分行积极鼓励“专精特新”小巨人开展业务,另一方面,出台尽职免责管理办法解决客户经理不愿报、不敢报的问题,引金融活水呵护企业成长壮大,真正为企业发展提供助力。

深化体制改革,精准滴灌“专精特新”

“专精特新”企业是科技创新的重要载体,是实体经济高质量发展的重要力量。翻看北京市“专精特新”企业的聚集地图,大部分企业主要聚集在海淀、大兴、朝阳、昌平四个区域;近六成企业展业方向集中在新一代信息技术、人工智能、生物医药、智能制造等高精尖产业领域,这些企业在自己的发展赛道上默默耕耘,不断展现出强劲的创新活力与发展韧性。

为触达更多的“专精特新”企业,提高服务的精准性,近年来,监管多次鼓励各银行立足自身资源禀赋和发展战略,积极围绕北京建设全国科技创新中心的战略定位,将科技金融作为重要业务发展规划,一揽子扶持政策频出。

但做好科技金融业务要求银行具备良好的科技视角,在业务推进过程中,各机构经营管理水平、

科技金融业务开展专业性参差不齐、复合型人才资源有限,专业团队配置不足在一定程度上对业务发展形成掣肘。为突破这一瓶颈,民生银行北京分行设立了科创金融部,内嵌至位于全国科创金融高地的民生银行中关村分行内,承担中关村区域“专精特新”业务推动管理职能,负责制定科技金融业务规划和开发策略,组织好规划的落地实施。

依托中支组织优势,民生银行北京分行完成了中小企业获客以及中小企业信贷集中化改革,组建共计100余人的团队,重点为“专精特新”企业提供结算和信贷业务服务。截至今年4月末,已有2000余户专精特新企业在民生银行北京分行开立结算账户,结算服务覆盖率超过40%。近两年来,该行“专精特新”授信客户数量大幅增长,预计2023年新增加贷款投放将超15亿元。

做好企业成长的“合伙人”

九层之台,起于累土。虽然“专精特新”金融业务发展前景广阔,但对于商业银行来说,如何精准有效、安全稳健地开展“专精特新”金融服务并不能唯规模论,而是要构建起长效机制,从产品和服务两方面持续发力。

为进一步支持北交所“专精特新”客群,满足企业多元化需求,民生银行北京分行推出了“民生易创”专属产品矩阵,涵盖“投、融、富、慧”四大产品系列,满足专精特新企业在股权融资、债权融资、账户管理/增值服务、咨询顾问等方面的全周期、全场景、全生态金融服务需求。据悉,该行下半年将推出“专精特新”专属线上信用贷产品,将通过线上化手段进一步提高“专精特新”企业的服务效率。

“我行针对不同时期的客户匹配了不同产品,能够做到分类开发,有的放矢。”民生银行北京分行相关负责人介绍称,“我行也通过设置‘白名单’对客户分层梳理,配置不同的营销政策和产品服务。”为了触达客户、解决企业在金融服务方面的信息不对称问题,民生银行北京分行还坚持走进园区,开展“中小企业大讲堂”活动,发挥银行的渠道资源,为企业搭建了涵盖财务、税务、股权投资融资、上市咨询等多方面的信息增值服务平台。

“同时,我们还比较关注与‘专精特新’企业相关的PE生态圈开发建设,在适当的时候为客户赋能,直接将产品深入到PE机构开发的‘专精特新’客户中去。”民生银行北京分行相关负责人说道。

陪伴企业走好全生命周期是民生银行北京分行的愿景。民生银行北京分行表示,将切实履行好服务实体经济的责任担当,主动强化银企对接,全面赋能初创期、成长期、成熟期“专精特新”企业发展,助力企业成为北交所的“未来之星”,助力北京科创中心建设。

实施差异化风险策略,提升企业满意度

众所周知,部分“专精特新”中小企业由于轻资产、缺乏合格抵押物的特征,无法获得信用贷款额度,面临融资难题。如何给以“专精特新”企业为代表的科技创新型企业提供全方位金融支撑,是民生银行北京分行一直以来研究的课题。除了对中小信贷团队执行差异化考核,通过考核机制安排支持“专精特新”等科技企业融资之外,民生银行北京分行还针对“专精特新”客户执行差异化的风险审批。

在民生银行北京分行相关负责人看来,“‘专精特新’企业虽然科技先进,但在资产质量风险抵御能力上略显单薄,所以银行如何评判一个企业的成长性是企业开展时需要解决的一个难点”。他进一步指出,“近两年的市场融资环境较为宽松,各银行对企业的支持力度都比较大,融资难题已有所缓解,但企业缺少可抵押的资产。在资产质量方面,我们适度降低了对企业担保物的审查,根据科技实力预判企业未来三年的成长路径,这样可以适当缓解银行对于资产风险的焦虑”。

为了提升普惠金融服务的主动性和灵活性,帮助“专精特新”企业实现高质量发展,民生银行北京分行单独设立了中小企业授信评审中心,为“专精特新”客户审批提供了绿色通道,平均审批时

效大幅压缩;优化了客户评级准入模型,针对具有“专精特新”资质的企业以及具有高研发投入的企业进行加分;同时,支持企业授信期限最长10年,并且可为企业提供无还本续贷服务,降低了企业“过桥”资金的压力,为企业发展保驾护航。

速度快、服务好成为“专精特新”企业对于民生银行北京分行融资服务方案的第一观感。对此,北京康乐卫士生物技术股份有限公司相关负责人感触颇深,她在接受北京商报记者采访时表示,“公司和民生银行北京分行的合作从2019年就开始了,当时银行为企业提供了300万元的贷款,在公司逐步的发展过程中,融资需求也进一步扩大。但因为企业一直处于研发过程中,缺少抵押资产,在这样的情况下,民生银行北京分行也在很短的时间内变更放款条件、授信方案,为企业提供了5000万元授信额度,工作效率很高,审批的周期也比较短”。

像这样的案例不胜枚举。某半导体公司是一家专注于芯片设计的科技公司,为“专精特新”小巨人企业,由于近三年研发投入较大,利润状况一般,该行融资受阻,了解情况后,民生银行北京分行经过综合风险判断后通过易创系列产品为该公司提供2000万元融资支持,为企业引入金融“活水”。